

血液化验的注意事项

□ 梁勋杭

血液是沟通人体各处的“运输大军”，能够敏感、快速地反映身体各器官系统地状态变化。因此采血检查在常规体检、疾病诊断、检测病情变化和抢救危重症患者等各种诊疗活动中都是非常常见的。前段时间，有位患者朋友拿着三张生化检测单来咨询，为什么他的血脂水平会波动这么大，是不是检测误差呢？

事情是这样的。2023-11-20 日查甘油三酯 2.9mmol/L，2023-12-3 日复查甘油三酯 34.05mmol/L，2023-12-5 日再次复查甘油三酯 9.96mmol/L，短短的半个月时间里，三次检测结果犹如过山车般，究竟问题在哪里呢，一经询问，患者在 2023-12-1 日晚曾大量进食“羊肉煲”及“狗肉煲”，至此，原因已基本明确。下面让我们来了解一下血液化验的注意事项，正确认识血液化验。

1. 抽血化验需要空腹吗

一般来说血液化验是需要空腹的，因为进食后，血液中的血糖、血脂、肝功能、血小板聚集、血流变等指标都会有所变化，餐后检查结果也会受到相应的影响。进食后很多人的血液呈现乳糜状，会影响很多项目的检测方法导致结果不准确。但并非所有的项目都与饮食相关，比如血型、乙肝、丙肝、梅毒、艾滋

等项目，即使进餐后检验，检验结果影响也不大，因此是否需要空腹，需要根据检验项目来决定。在检验前，您可以咨询您的医生，以确认您的检测项目是否需要空腹抽血。

2. 多久不吃东西才算空腹

空腹要求至少禁食 8 小时以上，但不宜超过 16 小时，空腹时间过长会造成体内激素变化。

3. 抽血化验可以喝水吗

一般来说，抽血前是可以少量饮水的，但要避免大量饮水及饮酒，大量饮水会稀释血液，导致检验结果不准确，同时要避免食用富含脂肪的食物，因为过于油腻的食物会引起血脂，影响检测结果。抽血前还应避免饮用牛奶、浓茶、咖啡、饮料等。

4. 抽血前能做运动吗

答案是否定的，抽血前是不能做剧烈运动的，且抽血前一天应保持睡眠充足，早晨不宜做剧烈的运动。因为剧烈运动可引起血液化学成分的改变，影响测定结果。如血清肌酸激酶可一时升高，且电解质、血糖、转氨酶等成分也有可能改变。因此匆忙赶至抽血点的患者应休息 15-20 分钟后再抽血。

5. 怎么缓解紧张心情

有些患者可能会害怕抽血，此时建议适

当放松心情。精神紧张和情绪激动可使儿茶酚胺、皮质醇、血糖、白细胞等指标升高，从而影响检测结果。

6. 抽血前能吸烟吗

抽血前注意避免吸烟。烟草中的尼古丁成分会对血液生化产生影响，抽烟 15 分钟后血糖就会明显升高。

7. 抽血的时间是什么时候

需要空腹抽血的患者建议最佳时间为早上 6:30 至 9:30，不宜超过 10:00。空腹时间超过 12 小时或更长的时间，体内各项指标会发生非正常变化，不能反映机体的真实水平，会造成检测结果不准确。

8. 抽这么多血会影响身体健康吗

答案是不会的。抽血化验时，每支抽血试管一般是 2-5ml，因为检查项目的差异，导致抽血的管数也不同，但是一般抽血量大概也就 20ml 左右，正常成人的血液总量约为 4-5L，所以抽血化验的血量对于全身的血量来说微乎其微，不至于对机体造成不良影响。人体的造血系统是在不断循环更新的，红细胞寿命大概也就 120 天，即使没有抽血或失血，存活也就大概四个月。

9. 能不能少抽点血

有些血液化验项目的试管里添加剂如抗

凝剂与抽血量要成一定比例，抽血量过多或过少均不能得出准确的结果，而且目前大部分检查时由仪器完成的，血量太少，仪器无法完成检测，会导致无法得出准确的化验结果。因此采血是按需取血的。

10. 为什么抽血那么久了还没有结果

不同的抽血化验项目需要的实验时间和过程是不同的，有些项目是仪器完成的比如血常规、尿液常规等一般会比较快出化验结果，但是有些化验项目是手工操作为主比如骨髓检查就需要比较久是时间才能出化验报告。所以化验报告时间是根据实验所需的，而不是随意定的。

血液化验，是健康体检中非常重要的检测方法，也是我们了解疾病发生发展和转归的重要手段。通过血液化验，我们可以了解机体的许多情况，协助医生准确诊断疾病、判断病情，从而结合结果作出相应的诊疗。随着科技的进步，血液检测的内容也随之不断深入、更新、精准。但是血液检测结果可以受到很多因素的干扰，这就需要我们要正确认识相关影响因素，在采血前做好相关注意事项，才能保证血液化验的准确性。

(作者单位:广西梧州市工人医院检验科)

乳腺癌的早期症状与护理建议

□ 李慧

随着社会的发展和生活方式的改变，乳腺癌已成为女性最常见的恶性肿瘤之一。了解乳腺癌的早期症状，并采取正确的护理措施，对于预防和治疗乳腺癌至关重要。本文将就乳腺癌的早期症状、相关检查方法、以及护理建议进行详细阐述。

一、早期症状

1. 乳房肿块:是乳腺癌最常见的早期症状。这些肿块通常无痛，质地较硬，与周围组织分界不清。尽管它们可能随着时间的推移而增大，但也可能保持不变。

2. 皮肤凹陷:当肿瘤侵犯乳房皮肤和皮下组织时，可能导致皮肤凹陷。这种凹陷通常是不对称的，可能伴随着乳头内陷或溢液。

3. 腋窝淋巴结肿大:乳腺癌细胞可能转移到腋窝淋巴结，导致淋巴结肿大。这些淋巴结通常比正常淋巴结大，质地坚硬，且与周围组织分界不清。

4. 乳头溢液:非哺乳期女性出现乳头溢液(如血性或黄色液体)，可能是乳腺癌的早期信号。

5. 乳房轮廓变化:乳房轮廓变化(如乳房皮肤皱褶)可能是乳腺癌的另一个早期症状。这些变化可能由于肿瘤侵犯皮肤所致。

二、相关检查

1. 乳腺 X 线摄影:是筛查乳腺癌的主要方法之一。它可以帮助医生识别微小的钙化灶，这些钙化灶可能是早期乳腺癌的迹象。

2. 超声检查:超声检查是一种无创的检查方法，可用于评估乳房内是否有肿块或异常血流。它通常用于筛查和诊断早期乳腺癌。

三、护理建议

1. 定期筛查:根据我国的指南，建议所有成年女性定期进行乳腺 X 线摄影筛查乳腺癌。通常建议从 45 岁开始每年进行一次筛查，直至 74 岁。对于有遗传风险的女性，建议提前开始筛查。

2. 自我检查:定期自我检查是早期发现乳腺癌的重要步骤。建议女性每月进行一次自我检查，特别是在月经周期的稳定阶段。自我检查时应确保光线充足，位置正确，并使用同一块布来比较乳房的大小和形状。

3. 保持健康的生活方式:研究表明，健康的生活方式可以降低患乳腺癌的风险。这包括保持适当的体重，避免过度肥胖;均衡的饮食，多摄入蔬菜、水果、全谷类和低脂肪的蛋白质;适量的运动;以及避免过量饮酒和吸烟。

4. 寻求专业帮助:如果发现乳房内有任何异常或不舒适，应尽快寻求专业医生的帮助。早期诊断和及时治疗是提高乳腺癌治愈率的关键。

总之，了解乳腺癌的早期症状并采取适当的护理措施对于预防和治疗乳腺癌至关重要。定期筛查、自我检查、健康的生活方式、以及在需要时寻求专业帮助，这些都是女性应对乳腺癌的重要步骤。

(作者单位:河北省张家口市第二医院)

什么是慢性阻塞性肺疾病

□ 李斌

在我们开始探讨慢性阻塞性肺疾病(简称 COPD)之前，让我们首先明确一下什么是呼吸系统。呼吸系统是我们的身体用来吸入氧气并排出二氧化碳的器官系统。我们的肺部负责这个过程，通过吸入氧气，再通过血液传输到身体的各个部分，同时将二氧化碳从血液中排出到肺部，再通过呼吸排出体外。

那么，什么是慢性阻塞性肺疾病呢?慢性阻塞性肺疾病是一种常见的慢性呼吸系统疾病，其主要特征是持续的气流受限。这通常是由肺部炎症引起，进一步导致肺部逐渐失去其弹性，使肺部难以扩张。这就使得氧气更容易进入肺部，但也更容易排出二氧化碳，从而

使患者感到呼吸急促、疲劳、咳嗽和呼吸困难。

COPD 的发展过程可能长达十年，甚至更长。开始时可能只是轻微的气流受限，但随着时间的推移，炎症和肺部损伤不断累积，导致症状越来越严重。许多因素可以加速这个过程，包括吸烟、职业暴露、空气污染、反复呼吸道感染和遗传因素等。然而，虽然 COPD 可能是一个严重的问题，但它并非无法预防或治疗。早期发现，健康的生活方式选择和定期医疗随访是延缓病情发展的重要策略。

预防 COPD 的关键是早期识别并控制风险因素。戒烟是预防 COPD 最重要的措

施，因为吸烟是导致 COPD 的主要原因。此外，减少职业暴露和空气污染也是预防 COPD 的关键。保持健康的体重、适当的运动和保持良好的肺部卫生也有助于预防 COPD 的发生和发展。

一旦诊断出 COPD，患者应定期接受医生的建议，包括药物治疗、呼吸练习和康复训练等。患者还应定期监测病情进展，以便及时调整治疗方案。重要的是要保持积极的心态，定期参加康复活动，并与医生保持密切的联系渠道，以便及时了解病情的变化和发展。治疗 COPD 的关键是缓解症状和控制病情的进展。常用的治疗方法包括药物治疗、氧

疗、呼吸法和康复训练等。医生可能会根据患者的具体情况选择适合的治疗方法。一些患者可能需要长期使用药物来减轻症状和延缓病情的发展。此外，患者可以通过呼吸练习和康复训练来提高他们的呼吸功能和耐力。

总之，慢性阻塞性肺疾病是一种常见的慢性呼吸系统疾病，气流受限是其特征。早期识别并控制风险因素是预防 COPD 的关键。一旦诊断出 COPD，患者应接受医生的建议，包括药物治疗、呼吸练习和康复训练等。最后，我们提醒患者，无论是身体上还是心理上，在任何治疗过程中，保持良好的心态非常重要。

(作者单位:河北省魏县中医院)

老年心力衰竭的康复护理方法

□ 孔娜娜

心力衰竭是一种常见的疾病，尤其是老年人患病率更高。心力衰竭会破坏心脏的正常功能，导致身体器官供血不足，进而引发各种并发症。患有心力衰竭的老年人需要特别注意日常生活和自我保健，以保持身体健康。

心力衰竭是指心脏无法满足人体正常功能需求，导致身体器官缺血缺氧，并引发一系列症状和体征。心力衰竭的主要原因是心肌受损或心脏病，如冠心病或高血压。

1. 遵照医嘱服药

大多数心力衰竭患者在诊室治疗急性心力衰竭症状后，应在家中使用强心利尿剂。因为强心利尿剂，尤其是强心甙类药物，有严

格的使用说明，使用不当或偶尔使用很容易导致毒性反应，对患者的健康危害很大，甚至危及生命。因此，患者应听从医生的建议，在正确的时间服用正确的甙类药物，并相应地调整剂量。在治疗和缓解期间，患者还应定期到诊所进行检查和咨询。

2. 心理方面

一旦老年人在患病后还必须注意心理方面的问题。应避免过度紧张和焦虑。同时，家人和朋友的支持和关爱对缓解老年人的紧张情绪和恢复信心至关重要。

3. 养成良好生活方式

健康的生活方式包括三餐定时、作息规律、定期锻炼、不吸烟、不饮酒。对于患者来

说，正确的生活方式是保持健康、高质量生活的关键。这并不是一件容易的事，尤其是对于老年患者来说，是一项非常具有挑战性的任务。

4. 家庭护理方面

当老年人患有心力衰竭时，家人的照顾也至关重要。家人需要仔细观察老人的健康状况，帮助他们按时服药，并定期进行健康检查。家人还需要关注他们的饮食和生活方式，帮助他们保持健康的生活方式。

5. 饮食护理

良好的饮食护理对患有心力衰竭的老年人非常重要，因为这有助于控制病情、缓解症状和提高生活质量。在进行饮食护理时应注

意以下几点:

(1)老年人应控制盐的摄入量，因为盐摄入过多会导致体内水分滞留，加重心衰症状。

(2)老年人应避免食用高脂肪和高胆固醇的食物，如油炸和烤肉。这些食物会增加血液中胆固醇和脂肪的含量，堵塞血管，加重心衰症状。

(3)老年人可以通过多吃水果、蔬菜和全谷物等富含纤维的食物来控制血压、降低胆固醇和减轻心衰症状。

(4)老年人应遵循“不过饱、不过饥”的三餐原则，保持合理的饮食规律，避免暴饮暴食等不良习惯，以免加重心衰症状。

(作者单位:辽宁省大连市友谊医院)